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J O U O S  H A  K G .
Háború előtt állunk. A moz­

gósítás proklamálása után harcra 
készen várják katonáink — a 
mi legközelebbi véreink a leg­
főbb parancsot. — Sötét, gyá­
szos szinii érckolosszusok za­
katolva röpitik őket tatán nem­
sokára a harctnezöre, nem azért, 
hogy bosszút álljanak a gyilko­
sokon, hanem, hogy megvédjék 
jogainkat, nemzeti létünknek 
veszélyeztetett alapját hosszú 
időre megerősítsék.

Amerre csak jár az ember, 
akivel csak beszélünk, minden­
hol, mindenkiből bámulatos lel­
kesedés, harci kedv árad. Mint­
ha a negyvennyolcas ével: ese­
ményei idézödnének vissza ez 
országban, oly mámoros a han­
gúiul.

Pedig most kezdjük csak át­
érezni, hogy csakugyan nagy 
dolog a hahóra.

Megakad a munka mindenütt. 
A íöldmives, kinek ebben az 
időben minden órája drága, föl­
cseréli gazdaság ikészségeit harci 
fegyverekkel. A pult mögül a 
sáncok mögé kell vonulnia a 
kereskedőnek. Az iparos, a hi7 

vatalnok kénytelen elhagyni 
műhelyet, . hivatalát. Elmegy a 
kenyérkeresö. magukra marad­
nak a szegény feleség, apró 
gyermekek, aggódó szülök.

Mily sok fajdalom elörevetett 
árnya vonul el elöltünk. Horri­
bilis anyagi károkat szenved 
amúgy is szegény országunk 
népe. És véreink bár. tudják 
ezt, mégis örömmel indul­
nak el.

Csüggedést, félelmei nem ol­
vashatunk le az arcukról, csak 
a harcrakész lelkesedést, elszánt­
ságot, mely kész életre-halálra 
megvívni, leszámolni avval a 
hitvány fajjal, — a gyűlölködő, 
a mi életünkre törő szomszéd­
dal.

Háború 1 Mily rémesen hang­
zik ez a szó máskor. S ma 
mindenki kívánja ezt. Nem vér-

szomjúságból óhajtjuk a harcot, 
nem mindenáron, hanem azért, 
hogy véget vessünk annak a 
tarthatatlan állapotnak, amelybe 
a szerb nagyravágyás s fene­
ketlen gyűlölet a monarchiát 
sodorta.

Ha kitör a háború, miránk 
követ nem vethet senkisem. 
Hisz volt idő, midőn monarchi­
ánk Szerbiát megmentette a 
leigázástól. Ez 1886-ban történt, 
midőn Pirotnál követünk sza­
vára visszafordult hős Batten- 
berg Sándor fejedelem vitéz 
bolgár serege. A legutóbbi bal­
kán háborúnál is, bár mi a 
statusquo elvét hirdettük, eltűr­
tük, hogy Szerbia majd meg­
egyezői akkorára uagyobbitsa 
területét, mint amekkora a há­
ború előtt volt.

Mindenki belátja, hogy az 
igazság mellettünk van. Minket 
sértettek meg. A sértő fél Szer­
bia volt. A sértést tovább tűrni 
már nem lehetett. Monarchiánk 
elégtételt akart s garanciát, hogy 
a sérelmek ne ismétlődjenek.

Igaz, kemény hangon, hatá­
rozott fellépéssel tette ezt meg, 
de tudta, hogy kivel hogyan 
kell bánnia.

Most Szerbia abba a hamis 
ürügybe kapaszkodik bele, hogy 
az osztrák-magyar monarchia 
olyasvalamit követel tőle, mely 
Szerbia függetlenségének, állami 
önállóságának megalázását, meg­
csorbítását jelenti. De arról böl­
csen megfeledkezik, hogy volt 
idő, amikor nem is olyan ré­
gen az anexió idején nagyon 
szép Ígéreteket tett, de azt nem 
igyekezett beváltani.

Ne csodálkozzék tehát Szer­
bia, ha erélyes módon, talán 
szokatlan módon is követelünk 
tőle garanciákat. Intézkedjék 
csak saját rendelkezési jogán, 
csináljon rendet, álljon szembe 
a bombavetökkel, leckéztesse 
meg a gyilkos merénylőket — 
de ne csak szóval, Ígérettel —

hanem cselekedettel. Ne csak 
biztosítson minket, hogy jóban 
lesz velünk, hanem állja útját 
az összeesküvőknek, büntesse 
meg azokat, kik ellenünk gyű­
löletet szítanak, kik minket vé­
rig sértenek, kik miatt éveken 
át folytonosan altig fegyverbe 
kell lennünk.

Eljött az idő, midőn azt kel­
lett mondanunk ; eddig és ne 
tovább. Türelmünk elfogyott. 
Nem szégyenkezhetünk már to­
vább egy kis államocska pök- 
hendisége miatt. Itt csak az 
ágyuk dörgése, puskaropogás, 
harc. háború szerezhet érvényt 
érdekeinknek. Mi nem hódítani 
akarunk, mi csak rendet óhaj­
tunk teremteni és békét, hogy 
a békében ismét élethez kap 
jón, ismét virágozzék nemze­
tünk.

Harcunk igazságos, harcunk 
jogos, S mert ez a tudat járja 
át szivünket, lelkünket, tudunk 
lelkesedni.

Ez a lelkesedés, ez az egyön­
tetűség biztosítéka a gyözedel- 
münknek, jövendő boldogulá­
sunknak. Isten áldja meg fegy­
vereinket.

Rögtönitélő bíróság 
Szabadkán.

A gyorsított bűnvádi eljárás elé 
tartozó bűncselekményeket ezután 
az esküdtbiróság helyett a törvény­
szék fogja tárgyalni Szabadkán. Elő­
zetes kihirdetés után rögtönbirásko- 
dásnak van helye.

A bíróság elnöke a törvényszéki 
elnök vagy helyettese s négy tagja 
van a törvényszéki birák közül. A 
terhelt azonnal letartóztatandó és az 
egész eljárás, ha csak lehet, félbe­
szakítás nélkül folyik le. A bírásko­
dás bármely időben szabad ég alatt 
megtartható. A biróság, ha a terhel­
tet egyhangúlag bűnösnek nyilvá­
nítja, halálbüntetést hoz. A halál- 
büntetés két órán belül végrehajtandó.

U j  k ö r z e t ­
i g a z g a t ó .

A bajai felsővárosi állami elemi 
iskolánál tavaly nem volt igazgató- 
tanító. Pósfai János áthelyeztetése 
után az igazgatói állást nem töltötték 
be, bár több oldalról hangoztatták, 
hogy az ilyen állapot tarthatatlan.

Egy évig kellett várni, mig a fel­
sőbb hatóságok véget vetettek a fura 
helyzetnek. A napokban megjött az 
értesítés, hogy a felsővárosi iskolá­
nak is van végre igazgatója — Oz- 
vald István áll. tanító személyében.

Ozvald István igazgatót lapunk 
hasábjain nem kell a bajai közönség 
számára fölfedeznünk. Baja város 
apraja-nagyja ismeri a kitűnő tanítót, 
a népszerű embert. Tanítói pályája 
— egy-két esztendő leszámításával — 
itt folyt le a szemünk előtt: a felső­
városi nép javarészt Ozvald István 
vezetése mellett nyerte elemi kiké- 
peztetését. Alig is van abban a vá­
rosrészben olyan népszerű, köztisz­
teletnek örvendő ember, mint az uj 
igazgató.

Midőn lapunk hasábjain tisztelettel 
köszöntjük az uj igazgatót, kívánjuk, 
hogy iskoláit ezentúl is olyan irány­
ban vezesse, mint eddig tette.

A kultúra,, a népnevelés, Baja vá­
rosának egy derék, hasznos emberét 
érte a miniszteri kitüntetés: élvezze 
a kilüntetés fényét, melegét még 
igen sokáig!

A kivételes állapot
M agyarországon.

Ma beállott a kivételes állapot 
Magyarországon. A hivatalos lap ezt 
rendkívüli kiadásában közli. Harminc* 
három rendeletet közöl, mely hivat­
kozással az 1912 évi törvényre, lé* 
nyegcs változást jelent az eddigi 
állapottal szemben. Közönségünket 
főleg az alábbiak érdeklik:

Hadkötelesek egy éven belül ki 
nem vándorolhatnak.

A fegyvereket be kell szolgáltatni, 
hacsak azok nem a hivatás gyakor­
lásához szükségesek.

A posta köteles bármely külde­
ménybe a hatóságoknak (polgári ka­
tonai) betekintést engedni.

Az összes táviratok hivatalos ellen­
őrzés alá kerülnek.

Postán és távírdán a magánforga­
lom megszüntethető, vagy korlá­
tozható.
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A távolsági távbeszélőforgalomból 
a magánbeszégetések teljesen kizá­
ratnak, a helyi hálózatban is korlá­
tozhatók, esetleg beszüntethetők.

Uj egyesületek alakítása tilos, a 
létező egyesületek fokozott rendőri 
felügyelet alá kerülnek.

Politikai jellegű népgyülések, fel­
vonulások, körmenetek tartása is 
tilos.

A fegyveres erőről, erődökről, fegy­
verek, hadiszerekről a sajtó semmit 
sem közölhet.

A főbenjáró bűncselekmények ki­
vétetnek az esküdtbiróság hatáskö­
réből, a törvényszékek hatáskörébe, 
gyorsított bűnvádi eljárás alá utal­
tatnak. Ez a rendelkezés azonban 
egyelőre csak a fiumei, pécsi és az 
erdélyi és délvidéki törvényszékek 
területére vonatkozik.

Ugyanezen a területen a katonai 
bűncselekmények tekintetében (tobor­
zás, kémkedés, árulás, engedetlen­
ségre csábítás) a polgári egyének is 
a honvédbüntetőbiráskodás alá he­
lyeztetnek.

Hogy s zá llítjá k
az újságokat?

A kivételes állapot a sajtót is 
érinti. Minthogy a vasúti és postai 
forgalom korlátozva lesz, a hírszol­
gálat gyorsasága is szenvedni fog. 
Ez ügyben Mezey Dezső állam va­
súti főfelügyelő a következőket je­
lenti :

A vasút a lapokkal a legnagyobb 
előzékenységgel fog eljárni. Tudjuk 
mily fontos az, hogy az ország egész 
lakossága minél gyorsabban értesül­
jön az eseményekről. Tovább is 
gyorsvonatok szállítják, amennyiben 
lehetséges, a lapokat. A kivételes 
törvények értelmében a lapok a meg­
jelenésüktől számított három órán 
belül nem szállíthatók el. Az ügyész­
ség azonban bizonnyal engedélyt ad 
oly lapoknak e szállítási korlátozás 
alóli felmentésre, amelyek a fokozott 
ellenőrzésre okot nem adnak.

— En már utasítást adtam az Ál­
talános beszerzési társaságnak, hogy 
ha más intézkedés nem lesz, a lap 
megjelenését követő három órán be­
lül ne szállítsa a hírlapokat. Remé­
lem azonban, hogy e rendeletet nem 
kell foganatosíttatnom. A lapok el­
küldése bizony gyakran fog nagy 
késedelmeket napokig is szenvedni 
oly vidékeken, ahol a forgalom kor- 
látoztatik. (Tehát Baján is.)

A miniszterelnökségen Drasche- 
Lázár Alfréd dr. min. tanácsos, az 
ügyészségen pedig Pogonyi királyi 
ügyész kijelentették, hogy rendkívül 
lojálisán fogják kezelni a sajtót. Csak 
azoknál a lapoknál fogjuk megkö­
vetelni az előzetes bemutatást, ame­
lyek törvényellenes közleményt adnak 
le. Ezeket a lapokat csak a megje­
lenésüket követő három óra, vagy 
az ügyészségnél nyert engedély ki- 
szközlése után szállíthatják.

H i r e k.
A király köszöneté.

A miniszterelnök ur a következő 
leiratot intézte Baja város közön­
ségéhez :

„ő császári és apostoli királyi 
Felsége Baja törvényhatósági 
joggal felruházott város közön­
ségének hódolatát és egészségé­
nek helyreállása feletti örömének 
kifejezését szives köszönettel 
legkegyelmest'bben tudomásul 
venni méltóztatott. Erről van 
szerencsém a város közönségét 
tisztelettel értesíteni.*

B.-pest. 1914. évi julius 24.
Tisza s. k.

Dr. Raisz Sándor nyugdíjügye. A
belügyminiszter jóváhagyta a Raisz 
Sándor dr. volt kórházi főorvos 
nyugdíjazása tárgyában hozott köz­
gyűlési határozatot.

Előléptetés. Dr Nádas Gyulát, vá­
rosunk szülöttét, a szolnoki törvény­
szék albiráját, ugyanoda járásbiróvá 
léptették elő.

Az uj szabadkai máv. üzletvezető.
Ráner Ödön, az újonnan kinevezett 
üzletvezető hivatalát betegsége miatt 
nem foglalhatta el, miért is helyébe 
Kun Viktort nevezték ki. Az uj üz­
letvezető ma már megkezdte műkö­
dését.

Adomány a mozgósítottak család­
jainak. Goldschmidt Zsigmond bajai 
gőzmalomtulajdonos 2 zsák lisztet 
kütdött a polgármeseri hivatalhoz a 
szegénysorsu mozgósítottak vissza­
maradt családtagjai között leendő 
szétosztás végett.

Zárdafönök ezüstmiséje. Vasárnap 
tartotta jubiláns miséjét Szabadkán 
Kochán Bertalan ferencrendi házfő­
nök. Az ünnepélyes alkalomra el­
mentek Szabadkára a szomszédos 
rendházak főnökei. Az ezüstmisét 
fényes ebéd követte, melyen a város 
előkelősége élén dr. Purgly főispán 
is megjelent.

Ideiglenes kórház. A tanitóképezde 
es internátus épületét katonai kor­
házi célokra használják fel. Az ide­
iglenes kórház 300 sebesült részére 
lenne berendezve.

Mikor szűnik meg a vasúti forga­
lom ? Csütörtök éjjel. Azontúl a sze­
mélyforgalmat is csak egy fel es egy 
lemenő postavonat bonyolítja le Ba­
ján át.

Rendelet a papságnak. A kalocsai 
érsek ezidőszerinti helytiölce, a rend­
kívüli állapotokra való tekintet el 
elrendelte, hogy megyéjének minden 
papja foglalja el rendes állomásán? k 
helyét. Akik szabadságon vannak, 
megszakítva ezt, rögtön tartoznak 
állomáshelyükre v sszamenni.

Megint kiütött a tűz Vaskuton. 
Csak nemrégen számoltunk be arról, 
hogy Vaskuton két húz leégett. Mint 
értesülünk, ugyanazon a tájon, a 
Kakassaikon megint tüzeset fordult 
elő. Ismét két ház égett le. A jelek- 
bői azt lehet Ítélni, hogy gyújtogató

keze működik, mert már a megelőző 
tűz előtt egypár nappal szinten volt 
tűz, de azt, mielőtt valamelyes kárt 
okozhatott volna, eloltották.

Feltartóztatott görög lószállitmápy. 
A görög kormány megbízottai már 
hetek óta vásárolják a lovakat Sza­
badkán a görög hadsereg részére. 
Ma ideérkezett jelentés szerint az 
utolsó görög szállítmányt, több mint 
száz lovat a zimonyi határnál fel­
tartóztatták.

Elhalasztott tanítói lelkigyakorlat.
A nyárra tervbe vett kalocsai taní­
tói lelkigyakorlatot a háborús időre 
való tekintettel nem tartják meg.

Munkaközvetítés. K e r e s t e t i k :  
Tanonc : 1 szűcs, 4 kőfaragó, 2 szo­
bafestő, 1 rőföskereskedő (németül 
tudó előnyben részesül), 1 festékke­
reskedő (fizetéssel). 1 nyerges és fé­
nyező, 1 férfi és női piperekeres­
kedő, 1 cipész, 1 borbély.

A j á n l k o z i k .  1 ügyes borbély- 
segéd előkelő üzletbe. A cim meg­
tudható lapunk kiadóhivatalában, 
vagy a katliolikus Legényegylet elnö­
kénél.

Nyaralni indulók figyelmébe. Igló 
város a Szepességen, a Magas Tátra 
alján gyönyörű és olcsó nyaralóhely. 
A városban egy kilométernél hosz- 
sz?»b vízszintes parkszerű sétányok, 
forrásvíz, villanyvilágítás és gőzfürdő. 
A város mellett terül el a festői fek­
vésű 15 holdas Madarász-park. Ne­
gyedórányira fenyőerdők. Havi laká­
sok lő—40 K. Havi ellátás 56—80 
K. Iglóról a Magas Tátra legszebb 
pontjai, sőt csúcsai (Csorbató, Tar- 
potak, Zöldtő, Tengerszemcsucs) egy 
nap alatt járhatók meg. Mindenfelé 
kitűnő vasút- és automobilösszeköt­
tetés. A műemlékeiről nevezetes Kés­
márk, Lőcse, Szepesvár s a termé­
szeti szépségéről hires Dobsinai jég­
barlang, Sztracenai völgy, Branyiszkó 
és Hernádáttörés legalkalmasabb ki­
rándulópontja. A Magyarországi Kár­
pátegyesület székhelye. Gyakori társas 
kirándulások. — Közelebbi felvilágo­
sítással szolgál az „Idegenforgalmi 
iroda* igló.

Megkerült
az apatini öngyilkos.

Hétfőtől péntek- regeiig tartott az 
apatini szenzáció. Péntek reggel ki­
fogták az npatini halászok az ön­
gyilkos szticslegénynek, VVürlz Már­
tonnak holttestét. A holttest az apatini 
alsó malmoknál akadt fönn, onnan 
húzta két halász kötélen a partra.

A holttest fejbőre kissé le volt 
rántva, azért a tilt atyja gyilkosságra 
gondolt. A bíróság ki is szélit a 
vizsgálat megejtéaére, de amúgy is 
közelfekvő a föltevés, hogy a holt­
test a ma iitoknál sérült igy meg.

A bírói vizsgálat után, szombaton 
estefelé temették el a szerencsétlen 
öngyilkost. A város apraja nagyja 
összest reglel n temetésre. A nép 
szájul persze még most is a külön­
féle verziók és réu.mesék ezersziuü 
variációi élnek és — valószínűleg - -  
sokáig élni is fognak..

LEGÚJABB.
Kedden délután ti következő 

táviratot kaptuk Budapestről.
„A hadüzenet a hivatalos 

lap rendkívüli számában 
megjelent."

Egy délutáni távirat 
jelenti, hogy katonáink 
Belgrádba bevonultak.

RE NI T E NS
S Z E R B E K .

Az ország szerblakta vidékein itt 
is ott is akad egynéhány nagyszerb 
eszméktől telitett egyén, akik most 
sem férnek a bőrükbe.

Városunkban is elfogtak egy ilyen 
szerbet. Nagyon dicsérte a szerbeket 
s annál inkább gyalázta a magya­
rokat.

Szabadkára is szuronyos őrök ki­
sértek be tegnapelőtt az egyik kör­
nyékbeli szerb pópát, jegyzőt és egy 
tekintélyes szerb parasztot.

Akik most Mohácson jártak, be­
szélik, hogy hétfőn délelőtt állítólag 
merénylet készült a katholikus és a 
zsidó templom ellen.

Mielőtt ezt megtették volna, hét 
szerb lány ment be a templomokba 
azzal az ürüggyel, hogy megnézik a 
bennlevőket, hogy sokan vannak-e. 
Ez gyanús lett az egyházfi előtt, aki 
jelentést tett a csendőrségnél. — Mo­
hácson több letartóztatás történt.

Zom borban meg egy szerb nem­
zetiségű katona nem akart az indulás 
parancsának engedelmeskedni. Leve­
tette magát a földre és társai nóga­
tására sem akart felkelni, hogy „hazája 
ellen" induljon. Erre a renitenskedőt 
leszúrták.

H i r d e t é s e k .

Fényképek után  arc ­
képet, festm ények hű 
másolását, stációképek 
és Krisztus korpusok 
m egfestését vagy rekon­
struálását olcsón elvál­
lal g y a k o r l o t t  kézü  

f e s t ő mű v é s z .
Cilii a k iadóhivatalban.
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„BUDAGYONGYE16
méztápszer-kütönlegeBség.

Továbbá finom akác és tisztesfll méz
Kilója I K 40 fillér. Kapható
S z u k o p a  J ó z s e f n é l ,
— Budapesti-út 57. szám alatt. —
W  Megrendelésre házhoz is szállítom.

Kiadó egy b o l t h e l y i s é g
az Arany Janos-utca és Rövid-utca 
sarkiin, a Iieiter-féle üzlet mellett, 

valam int

egy 3 szobás u t c a i  lakás
Bethlen Gábor-utca 2. szám alatt. 
Bővebbet a BAJA kiadóhivatalában.
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S Papír- és Írószer-kereskedés

K ö n y v n y o m d a  5

w
w
a
ü
m
NH
m
IH
w
Ki

KAZAL JtZSEF ■ B Ú I
Telefon 45 Vörösmarty Mihály-utca 6 Telef0"45

Könyvnyomdái munkák készítése a legizlésesebb 
kivitelben. Ügyvédi és községi nyomtatványraktár
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IHazai Általános BiztositóFelvétetik egy fiú

t a n u l ó u l
Kazal József könyvnyom dájában.
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fR észY én y -T a rsa sá g J
m

b
m
m
Jg^T S j  A társaság elvállal biztosítások** xBT tUz- és jégkárok ellen (a villámcsapás által okozott tűzkárokat is <j|

ja. oiegtériti). A biztosítás egyéb ágazataibau is a közönség rendelke- $  
zésére áll. Díjtételei olosók és előnyösek, kárait- gyorsan és inéítá- ^  

£  nyosan rendezi, Ügyfeleinek érdekeit minden tekintetben megóvja. &

|Kötvénykiállitó föiigynökség: B A J A . I
(Városi bérház.) &jsí* 4; 

í f +  *4;
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